综合

革命纪念馆原创性临时展览如何吸引观众

-以两弹一星功勋科学家专题展为例



在新中国成立70周年,我国第一颗原子弹 爆炸60周年之际,青海原子城纪念馆推出"从 221 基地走出来的'两弹一星'功勋科学家" 专题展,重点突出9位功勋科学家在青海221基 地奋斗的感人事迹。该展览被评为2024年度博 物馆里读中国——弘扬中华优秀传统文化、培 育社会主义核心价值观主题展览。项目开展 后,吸引了大批观众到馆开展"纪念馆里的党 课""纪念馆里的思政课",产生了良好的社会

展览前期筹备

切实把好政治关和史实关

由于革命题材展览较强的意识形态特殊 性,各级主管单位加强对展览内容的把关引 导,策展团队在撰写展览大纲脚本之前,邀请 中国核工业集团有限公司、中国工程物理研究 院、中国人民解放军第6916厂有关党史、"两 弹一星"史研究专家对展览史料进行了把关核 准,确保展览意识形态的方向性和严谨性。加 强与四川省绵阳市科技馆、北京第九研究所所 史馆、江苏常熟市王淦昌故居、山东荣成市郭 永怀事迹陈列馆等兄弟单位的联系,对入选展 览的资源进行核定。

依托馆内坚实馆藏实物、学术支撑

青海原子城纪念馆拥有丰富的馆藏"两弹一 星"实物。目前馆内"'两弹一星'精神原子城 纪念展览"基本展览,展品体系涵盖221基地决 策、建设、生产、研制的历史实践。

近年来,青海原子城纪念馆广开渠道,加大 实物征集力度,长期与革命元勋亲属保持积极有 效沟通,获取支持,分批次征集高质量藏品 2000余件(套),为本次展览提供了重要展品支 撑。同时,围绕馆藏革命文物加强价值内涵研 究,努力构建革命纪念馆铸魂育人体系。编辑出 版《红色印记221》(上下)《不能忘却的家国记 忆》《青海原子城纪念馆理论研究文集》等书 籍,这些都成为展览内容设计的理论基础。

展览内容设计

分类筛选参展藏品。在筛选展品时,策 展团队特别注意的一点是要预想展品的实际 展出效果。考虑观众在观看展览中的藏品 时,是否能够体会到其中蕴含的情感内涵。 在展品的直观表达、文献史料的讲解与氛围 塑造的共同作用下,观众会产生对革命历史 的代入感,人与物能够达到更深刻的情感共 鸣,革命纪念馆资源的情感内涵也就能更好 地被观众所理解和接受。策展团队尽可能"寓 情于展",一个证件、一张证书、一份图纸,陈 列大量有关9位科学家的历史证物。结合丰富 的历史故事,围绕"人与事",由"热爱祖国、 无私奉献,自力更生、艰苦奋斗,大力协同、 勇于登攀"的"两弹一星"精神,建构了层层 递进的叙事论述。让个人的命运与祖国联系在 一起,构成了热爱祖国、无私奉献的基本逻 辑,让"惊天动地事"与"隐姓埋名人"的故 事在金银滩草原上演。

重组设计大纲结构。革命纪念馆临时展览的 办展目的与博物馆不同,要让游客前往革命纪念 馆的重点不仅是获取知识,还要感受红色文化底 蕴、体悟革命斗争精神。为区别于基本展览, "从221基地走出来的'两弹一星'功勋科学 家"专题展从选题角度、展示技巧、策展结构思 路、展品陈列特征、展览形式设计入手。展览选 题侧重点在于将9位元勋丰厚的信息汇集于一个 展览,将9位科学家在221基地的奋斗故事以清 晰、系统的脉络呈现在观众面前。内容与形式突 破窠臼的同时致敬经典,让不同时代不同视角的 人联系在一起,让前人与后人同频,同时兼具艺 术欣赏、社会教育等功能。

合理布局展示空间。"从221基地走出来的 '两弹一星'功勋科学家"专题展叙事的基础在 于塑造人、活化人, 赋予每一位科学家以个性, 使观众感受到个性,需要一个系统化的结构。

为了更清晰地展示展览的展陈内容, 在梳理 展陈主线时,采用了不同视角进行策划。一方面 以历史科普为主题,设计"十八厂区"展示主 线, 主要介绍代号为"221"的中国第一个核武 器研制基地选址筹建、建成服役、攻关会战、撤 厂销号、自主退役的整个过程,重点介绍了221 基地十八厂区地域分布、厂区功能、承担任务和 四个生活区情况;另一方面以时间轴为主线,以 展品为基,将9位科学家荟萃一堂,共展出图片 159幅, 陈列实物76件, 包括国家自然科学奖、 国家科技进步奖、"两弹一星功勋奖章""共和国 勋章"等各类奖章、证书等,还有邓稼先院士手 稿等珍贵资料10余份。

展览形式设计

"从221基地走出来的'两弹一星'功勋科



学家"专题展通过分割、设置墙体,在保证内 容连贯性的同时,将展厅内部设置为"相对独 立"的空间,在每个空间内以重点展项为核 心, 主要介绍于敏等9位"两弹一星功勋奖 章"获得者的成长之路、求学经历、核武器研 究和主要成就。

革命题材展览侧重革命精神教育,而精神 实质内涵深刻且相对晦涩抽象, 尤其在缺少展 厅多媒体、声光电的沉浸展示加持下, 仅凭文 字展板的展示,说教色彩将变得更加突出。为 有针对性地提升展览"体验度",除文物展示和 辅助展板外,展厅内还设置了多媒体设备,循 环播放9部有关9位科学家的纪录片。专题展区 域外围,通过221基地老职工书画作品与手绘 金银滩草原彩图,保持与当代社会的关联性, 从而进一步引发观众共鸣。

展览信息宣传与教育推广

展览信息宣传

展览海报发布。"从221基地走出来的 '两弹一星'功勋科学家"专题展的宣传海报 在设计上以右侧红底黄字点明主题, 具有强 烈的视觉冲击力。画面中间展示了9位功勋 科学家的头像,彰显他们的重要贡献,体现 对他们的致敬。底部的图案是与科研工作或 历史场景相关的画面,进一步烘托出那个艰 苦却充满奋斗精神的时代氛围,整体意在铭 记和弘扬"两弹一星"元勋们的伟大功绩和 奉献精神。

扩大展览宣传辐射面。除官方公众号进行 展览宣传外,原子城纪念馆还充分借助官方报 媒、抖音、微信等多种媒介, 拓宽信息传播渠 道。开展后,《青海日报》《青海观察》《祁连 山报》、海北州广播电视台都对展览作了跟踪 报道。

作为一种新媒体手段,展览直播的优点是 时间灵活, 互动方便, 能随时随地解决观众 的疑惑,给观众以身临其境的感受。在相对 自由灵活的氛围中观众的积极性和主动性会 被更好激发,陈列展览所蕴含的深刻内涵宣 传推广得以被更多人了解。在线上直播展示 的20多分钟里,直播浏览观众达到2.5万人, 让更多观众感悟"两弹一星"精神超越时空的 恒久价值。

展览教育推广活动

随着红色文化热度逐步提升,公众对党 史、新中国史、改革开放史、社会主义发展 史、中华民族发展史的学习热情不断上升,革 命纪念馆推出的临时展览成为满足人民群众对 革命文化旺盛需求的最好回应。"从221基地走 出来的'两弹一星'功勋科学家"专题展展出 时,策展团队仍在努力为广大观众提供高质量 的公共文化服务,组织学生、企事业单位工作 人员前来参展,随即进行观众采访和现场留 言,让观众在参与活动时感受到展览蕴含的深 刻意义,令他们的感官、思维、情感、行动等 得到了升华, 让革命精神成为激发干事创业热 情的"助推剂"。

展览工作繁重而驳杂, 大纲文本编写需要 逐字逐句进行推敲;展示文物需要逐个进行保 养、修复以满足展示需求;制作施工更是需要 从材质到效果反复考量。一个展览的成功需要 全体项目组的辛勤付出, 更离不开博物馆上下 的通力配合。在只有300多平方米的空间内将9 位科学家在221基地的奋斗故事以清晰、系统 的脉络呈现在观众面前,同时兼具艺术欣赏、 社会教育等功能是非常困难的一件事。面对广 大观众和业界同行的考核,需要不断精进,力 求将"两弹一星"精神的传承与弘扬以更好的 状态呈现在大家面前。

秭归发现多处抗战时期鄂西会战工事

鄂西会战是中国抗日战争时期重要的转 折点, 史称"东方斯大林格勒保卫战"。战争 从1939年3月设立江防军开始,到1943年6 月石牌决战取得胜利为止, 历时5年, 历经 防御、决战和相持三个阶段,中间发生百余 场战斗,战线东起湘北滨湖之华容,西及整 个鄂西宜昌辖区,绵亘千里。

1938年10月底,武汉、宜昌相继失守。 中国军民开始在秭归一带构筑鄂西防线,中 国军队陆续云集秭归县境布防。1940年6 月,吴奇伟将军率江防总部驻防秭归茅坪堰 湾,二十六集团军大部驻防秭归县内,第六 战区司令部移驻秭归江南重镇沙镇溪,逐步 形成南路、北路、中路三道防御体系,以阻 止日本侵略军西进。这一时期,独立工兵六 团四营、江防工程处石工大队等奉命在秭归 构筑防御工事。第四次全国文物普查发现有 茅坪镇庙河村的炮台岭、泰山庙, 归州镇的 寨子包、松树包、岩根前、大石包以及屈原 镇的观包、四方寨等工事。

初步梳理发现防御工事可分成两类。

一类全部用水泥浇筑而成, 异常坚固 一般由圆形碉堡和方形人口通道两部分组 成。圆形碉堡直径300厘米,地面可见高度 200厘米左右,临江处有一个射击孔,堡顶有 通气孔。人口通道位于圆形碉堡西侧。炮台 岭、泰山庙工事都是此类结构。闵江月在 《浴血大鄂西——中日鄂西会战纪实》中载: 日军侵占宜昌后,石牌便成为拱卫陪都重庆 的第一道门户,战略地位极为重要。早在 1938年冬,海军曾在石牌西北的柳林沱设置 总炮台,在石牌建立第1炮台,在庙河设立 第2分台, 共安装大炮10尊; 与之相配套的 还有川江漂雷队、烟幕队等。由此推断这类 水泥浇筑的碉堡属石牌要塞的第2分台部分 工事,也就是吴奇伟将军麾下海军第二舰队 司令曾以鼎管辖的防区,属于中路长江沿岸

另一类为开凿山体形成的洞室, 入口外 侧用石块垒砌有掩体,整体平面呈"凸"或 曲尺形。由通道、洞室和射击口等部分组 成。通道较直,长200厘米、宽70-80厘米。 洞室一般长250厘米、宽200厘米、残高170 厘米左右,靠近射击孔一侧用石块垒砌成射 击台,其他几面均保留山体自然开凿面,顶

为观众文化生活提供活动场所, 给观众

做实固定展览。重庆永川结合实际,将

自然、历史、人文有机整合,建成永川博物

馆。馆内基本陈列由天赋永川(自然科学

厅)、岁月永川(历史文化厅)、人文永川

(书法绘画厅)组成。其中天赋永川重点展示

上游永川龙、石松化石为主的自然类展品;

岁月永川重点以明铜贴金千佛宝塔、汉东城

出土文物为代表的历史类展品为主; 人文永

川以专题陈列"陈子庄书画艺术陈列"为重

点,表现永川深厚书画历史底蕴和独特魅

力。展览满足了不同观众的参观需求,青少

年对自然类展示特别喜欢,成年人对历史

类、人文类展示特别钟爱,各类观众走进永

余斋所藏金石题跋展""茶韵棠城,宋瓷耀

辉——永川国际茶文化旅游节宋代茶盏收藏

展""他吸引了全世界的目光——纪念周恩

来总理珍品展"等重点展览。还推出"补缀

残光——长江上游三地文物修复成果展"

"'心航艺海'刘声道先生诞辰100周年艺

术精品展"等特色展览。同时,推出包括

"其丽流芳——陈丽琼考古成就暨巴蜀古陶瓷

标本展""汉唐火洲 丝路风采——新疆吐鲁

番汉唐文物精品展""川渝携手共建、同守文

化传承——永川公益性常态化文物鉴定咨询

中心成立暨5.18国际博物馆日文物鉴赏、捐

物馆连线到华龙网后,网络安全得到保障,

排除了网站建成后存在的监管缺失等安全隐

患,实现了上网与安全的双赢,在意识形态

的把控上得到极大提升。体现专业:从网站

的搭建,到各栏目的设置,到内容的丰富,

到音像材料的提质, 既有专业技术人员的把

关,又有电脑制作人员的设计,较好地满足

观众审美、便捷的观展需要。体现方便:全

面展现永川在历史、人文、自然等方面的文

化魅力,采用流行的大屏UI设计,配以庄重

大气的色调, 开设陈列展览、VR 导览、文

物典藏等8大栏目,把文物、展览"搬上 网"。体现快捷: 开设了"趣味游戏""在线

问答""志愿者活动报名"等多个互动板块,

把整个永川博物馆的文物、展览、最新动

态,乃至永川的特色文旅、文化遗产一网打

精心打造印象博物馆。为使青少年儿童

做亮云上展览。体现安全: 永川云上博

赠作品展"等临展活动。

尽,畅享文旅"大餐"。

让形式更多

做活临时展览。推出"与古为徒——有

川博物馆都能找到自己爱好的展品。

接触文物提供感受平台,促进文物保护和活 化利用,发挥基层博物馆作用,博物馆不断

努力积极探索。

让平台更宽



似穹窿。射击孔内小外大,呈漏斗形。观 包、四方寨、寨子包工事属此类,长江南北 两岸均有发现, 分属南路、北路防区。

发现地点九畹溪镇、茅坪镇的溪口坪村 与史载的周坪乡、二圣寺乡溪口坪位置吻 合,均在长江以南沿线,属于南路防区,亦 由吴奇伟将军负责。下辖3个军,驻茅坪堰 湾。部队分驻地遍及江南各乡,密集地点有 九畹乡的周坪、仓坪; 二圣乡的溪口坪、陈 家坝; 三元乡的陈家冲、野木坪; 兰陵乡的 曲溪、金缸城等。

归州镇彭家坡村、屈原镇附近发现的工 事亦与史料记载一致,位置均在长江以北, 属北路防区,由二十六集团军负责。其总司 令部驻兴山泗湘溪,辖3个军,二六分监部 驻香溪乡刘家坝。部队分驻在秭归的密集点 有正存乡的水田坝、胡家坡、金家坝; 兴隆 乡的龚家桥、施巴大道、香溪至大峡口一带。 徐光宇在《七十九军驰援鄂西会战的战

斗概况》一文中对这类工事兵员配置及使用 有所涉猎:"在宜昌西岸至秭归茅坪一带,筑 有永久和半永久工事, 著名的石牌要塞就在 这中间。"长阳至三斗坪(石牌西13公里) 一带除永久工事外, 最突出的是利用悬崖绝 壁上的天然山洞,作为机枪掩体,每个山洞 置2至3人和机枪一挺,待人、枪、粮食、水 运进山洞后, 即将梯子撤去, 并将洞口堵成 小孔,形成很坚固的机枪掩体。

1991年版《秭归县志》载:抗战时期。 为阻止日本侵略军西进,确保秭归防御体系 稳固, 先后在境内长江两岸构筑国防工事。 共构筑轻重机枪座石洞24个,半永久性国防 工事65座,绵延数十华里。

鄂西会战工事属国防工事,是我国军 民抗击日本侵略者西进的重要屏障。对于 研究中国近现代历史及抗日战争史有着重 要的史证价值,是进行爱国主义教育的重

让文博工作永葆泥土芬芳

——永川博物馆发挥基层博物馆作用的探索

何祥松



观众参观永川博物馆

了解历史文脉与瑰宝之美,增强文化荣誉感 与使命感,提升美学鉴赏力,永川博物馆 与各学校启动馆校联动,连续多年在暑期开 展"印象博物馆"少儿美育活动。活动把参 观、互动、教育、审美、趣味融合其中,着 力拓展新时代少年儿童美育视野和感观,为 少年儿童美育成长提供更加多元的选择和机 会, 现已有近千名少年儿童免费参与。作为 永川打造的文化惠民公益品牌活动,"印象 博物馆"以永川文脉、永川文化、永川文 物、永川名人为基础,在活动中为孩子们以 历史深度、文化宽度作延伸。从永川龙、千 佛塔等孩子们感兴趣的文物或博物馆的镇馆 之宝出发,带领孩子们向远古时期、相似文 物门类等拓宽思维、自主想象。该活动把美 育观感作为重要切入点,通过打造"印象博 物馆"公益品牌项目,帮助孩子们更好地 感受自然之美,尊重生命之美和艺术之

美, 收获更多的人生幸福感。 精心打造社区博物馆。在推进城市有机 更新建设过程中,老旧小区风貌改造成为一 个新课题,城市更新的外形、内涵,催生了 社区博物馆、城市微客厅等文化活动场所, 并成为"城市记忆"有机更新魂之所在。每 个人都有触动心底的乡愁,随着城市化的推 进,人口的流动,社会的变迁,人们迫切需 要传承社区历史文化, 共建一个属于这一社 区的精神家园, 社区博物馆应运而生。它更 多的是关注普通人的生活,让每一个人可以 参与到社区博物馆建设中来。永川石油人博 物馆就收到了小区居民捐献的老物件、展品 300件;红江记忆博物馆凝练出香樟精神,从 建厂之初红江厂人种下第一棵香樟树,红江



学生参观永川博物馆西汉画像石棺

与香樟已浑然一体,为祖国海军的强大贡献 力量;中国集成电路创业史陈列馆,展示三 线建设人为生产第一块集成电路所付出的努 力和艰辛。

精心打造街头博物馆。永川文物街头巡 回展活动于2015年6月开始,至今已开展了 10个年头,现已成为全区文化遗产宣传月的 品牌活动。让锁在库房里、养在深闺中,群 众无法与之近距离接触的文物走进人民群众 日常生活之中,真正让文物动起来、活起 来。年均开展活动20场,走进全区所有镇、 街道办事处。活动中, 松溉镇居民陈周权希 望专家去鉴定陈家祠堂石柱年代, 仙龙镇大 漠子村村民主动将清代石狮捐出,通过活动 开展,普及了文物知识,提升了群众保护意 识,促进了文物保护水平的提高,社会效果 明显。

博物馆不仅要有阳春白雪, 也要有下里 巴人, 只有将工作做得更实, 更接地气, 才 会赢得老百姓的认可、赢得社会的认可,让 文博工作永葆泥土芬芳。